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Bürgerbefragung 2020

Eckdaten:

- Dritte Befragung nach 1999 und 2010

- Zufallsstichprobe mit 6.000 volljährigen Personen, begrenzt auf die  
Haushaltsvorstände, Beantwortung von der Person im Haushalt, welche als erstes im  
Jahr Geburtstag hat

 statistisch zuverlässiges Ergebnis

- Rücklaufquote 33,5 % (2.009 zurückgesandte Fragebögen)

- Wiederkehrende Fragenkomplexe zur Vergleichbarkeit früherer Befragungen

- Themenfelder: Verkehr & Mobilität, Wohnen, Kultur, Kommunalpolitik und städtische 
Finanzen, offene Frage, grundlegende soziodemografische Angaben

- erste Ergebnisse über alle Fragen, ohne weitere räumliche Differenzierung
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Bürgerbefragung 2020

Hinweise:

rechteckige Klammern [ ] = Grundgesamtheit, d. h. die Anzahl der für diese Frage 
auswertbaren Antworten angegeben.

Extremwerte:
Das Minimum ist rot und das Maximum blau eingefärbt und fett markiert.

Jeder Tabellenwert ist für sich gerundet  Rundungsdifferenzen
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Bürgerbefragung 2020

Anteil der Teilnehmer an der Gesamtbevölkerung
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Soziodemografische Angaben

Geschlechterstruktur: Staatsangehörigkeit:

Altersstruktur: (Mittelwert Teilnehmeralter: 51,8 Jahre)

51,4%

48,6%

50,5%

49,5%

weiblich

männlich
Bürgerbefragung

Gesamt Stadt 
Kempten (Allgäu)
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Allgemeines

Was ist Ihrer Meinung nach in Kempten zur Zeit die größte Herausforderung, für 
die Sie sich eine Lösung erwarten?
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Allgemeines

Häufigkeit der größten Herausforderungen:

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

Nahversorgung
Breitbandversorgung

Ampelschaltung
Altenpflege

Nachhaltigkeit
Barrierefreiheit

Umbau von Stadtvierteln
Bildung

Verwaltungshandeln
Abfallentsorgung

Öffentliche Sicherheit
Attraktivitätssteigerung für junge Menschen

Attraktivitätssteigerung Freizeit
Kinderbetreuung

Attraktivitätssteigerung Einzelhandel
Klimaneutralität

Attraktivitätssteigerung öffentlicher Raum
Integeration
Infrastruktur

Seilbahn
sonstiges

Großes Loch
Radwege

Parkplätze
Wohnungsmarkt

ÖPNV

Vergleich TOP 5

1999 2010
PKW-Verkehr (25 %) Parken              (17 %)
Innenstadt     (18 %) Hildegardplatz (9 %)
Parken        (18 %) Verkehr             (7 %)
Ausländer      (16 %) ÖPNV               (4 %)
Stadthalle   (8 %) Radwege          (4 %)
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Allgemeines

Vorgegebene Aussagen zur Stadt Kempten - Antworten "trifft zu" - Vergleich mit früheren 
Befragungen:

25,9%

17,1%

70,6%

35,6%

52,5%

35,9%

48,3%

81,6%

45,0%

27,6%

78,1%

44,7%

58,0%

50,4%

55,7%

82,4%

31,3%

36,2%

53,5%

49,6%

29,6%

75,1%

43,4%

54,9%

56,6%

53,0%

84,3%

37,3%

31,4%

54,9%

21,0%

16,5%

48,4%

1,8%

Kempten ist eine dynamische Stadt mit
Zukunftsperspektiven

Kempten ist jung und lebendig

Kempten ist die Metropole des Allgäu

Kempten ist eine wirtschaftsfreundliche Stadt

Kempten ist eine saubere und gepflegte Stadt

Kempten ist eine attraktive Stadt

Es macht Spaß, in Kempten einzukaufen

Ich lebe gern in Kempten

Kempten ist eine kinder- und familienfreundliche
Stadt*

Kempten ist eine seniorenfreundliche Stadt*

Kempten ist eine Kulturstadt*

Kempten ist eine behindertenfreundliche Stadt*

Kempten ist eine fahrradfreundliche Stadt*

Kempten ist eine fußgängerfreundliche Stadt*

Es ist leicht, in Kempten eine bezahlbare
Wohnung zu finden*

* in vorhergehenden Befragungen nicht abgefragt

2020 2010 1999

Es ist leicht, in Kempten eine bezahlbare 
Wohnung zu finden* [1.843]

Kempten ist eine fußgängerfreundliche Stadt* 
[1.892]

Kempten ist eine fahrradfreundliche Stadt* 
[1.873]

Kempten ist eine behindertenfreundliche Stadt* 
[1.755]

Kempten ist eine Kulturstadt* [1.881]

Kempten ist eine seniorenfreundliche Stadt* 
[1.784]

Kempten ist eine kinder- und 
familienfreundliche Stadt* [1.806]

Ich lebe gerne in Kempten [1.938]

Es macht Spaß in Kempten einzukaufen [1.892]

Kempten ist eine attraktive Stadt [1.889]

Kempten ist eine saubere und gepflegte Stadt 
[1.917]

Kempten ist eine wirtschaftsfreundliche Stadt 
[1.818]

Kempten ist die Metropole 
des Allgäus [1.907]

Kempten ist jung und lebendig [1.856]

Kempten ist eine dynamische Stadt mit 
Zukunftsperspektive [1.876]
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Wohnen

Gibt es etwas, was Sie an Ihrer Wohngegend stört?:

62,4%

37,6%

62,6%

37,4%

67,2%

32,8%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

ja nein

2020

2010

1999
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Bürgerbefragung 2020

Wohnen

Was gefällt Ihnen an Ihrer Wohngegend nicht? (Mehrfachnennung möglich)

11,2%

15,5%

38,9%

7,6%

28,6%

14,2%

35,1%

20,3%

22,7%

36,5%

12,1%

17,0%

33,0%

6,3%

21,8%

18,2%

41,2%

18,7%

16,6%

32,5%

14,6%

16,2%

34,5%

4,9%

21,9%

32,2%

54,3%

14,4%

12,1%

13,0%

35,9%

zu wenig Grün

mangelnde
Spielmöglichkeiten

zuviel Verkehr/Lärm

zu weit vom Zentrum

fehlende
Einkaufsmöglichkeiten

schlechtes Angebot an
öffentlichen Verkehrsmitteln

fehlende Parkplätze

mangelnde Sauberkeit

mangelnde Sicherheit

Nachbarn

sonstiges 2020 2010 1999
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Bürgerbefragung 2020

Wohnen

Wie wohnen Sie aktuell?
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Bürgerbefragung 2020

Wohnen

Wie wohnen Sie aktuell?
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Bürgerbefragung 2020

Wohnen

Wie hoch ist Ihre monatliche Kaltmiete in EUR?

Durchschnittliche (Kalt-)Miete je m²:
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Bürgerbefragung 2020

Wohnen

Planen Sie in den nächsten zwei Jahren Energiesparmaßnahmen? - Vergleich 2010 
zu 2020.

In welchem Bereich planen Sie Energiesparmaßnahmen?
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Bürgerbefragung 2020

Wohnen

Haben Sie vor, in den nächsten zwei Jahren aus Ihrer Wohnung / Ihrem Haus 
auszuziehen? Vergleich mit früheren Befragungen.

11,7%

19,2%

69,1%

12,6%

19,7%

67,7%

12,6%

21,8%

65,6%

ja

möglicherweise

nein

2020 2010 1999
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Wohnen

Wohin möchten Sie umziehen? (Angaben in Prozent)

Wie möchten Sie dann wohnen?

15.09.2020
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Bürgerbefragung 2020

Wohnen

Welche Gründe spielen für Ihren Umzug eine Rolle?

15.09.2020
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Bürgerbefragung 2020

Wohnen

Was ist Ihnen beim Erwerb der neuen Immobilie wichtig?

15.09.2020
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Bürgerbefragung 2020

Verkehr und Mobilität

Welches Verkehrsmittel nutzen Sie in der Regel für z. B. Besorgungen, Freizeit …

15.09.2020



Kommunale Statistikstelle 20

Verkehr und Mobilität

beanspruchte Verkehrsmittel nach genutztem Zweck im Vergleich mit früheren Befragungen.
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Arbeit/Ausbildung Einkäufe/Besorgungen

20,5%

63,3%

0,7%

7,0%

7,7%

7,0%

21,4%

64,0%

1,2%

6,2%

6,2%

1,0%

22,8%

61,8%

0,6%

9,0%

0,7%

4,1%

1,1%

zu Fuß

Auto

Motorrad,
Moped

etc.

Fahrrad

E-Bike,
Pedelec

Bus

Bahn
2020

2010

1999

29,2%

58,5%

0,6%

4,0%

7,7%

0,0%

25,4%

65,3%

0,6%

3,7%

4,9%

0,1%

43,0%

49,2%

0,4%

4,3%

0,3%

2,9%

0,0%

zu Fuß

Auto

Motorrad,
Moped

etc.

Fahrrad

E-Bike,
Pedelec

Bus

Bahn
2020

2010

1999

15.09.2020
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Verkehr und Mobilität

beanspruchte Verkehrsmittel nach genutztem Zweck im Vergleich mit früheren Befragungen.
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Freizeit

22,9%

56,2%

2,4%

13,1%

4,3%

1,1%

20,5%

61,8%

1,7%

10,4%

4,5%

1,1%

50,4%

35,0%

1,6%

7,9%

1,6%

2,7%

0,8%

zu Fuß

Auto

Motorrad,
Moped…

Fahrrad

E-Bike,
Pedelec

Bus

Bahn
2020

2010

1999
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Verkehr und Mobilität

Bitte beurteilen Sie, ob die folgenden Aussagen zur Verkehrssituation in Kempten 
zutreffen oder nicht zutreffen (trifft zu - Bewertung) Vergleich mit früheren Befragungen.

48,6%

40,4%

36,5%

54,1%

36,9%

27,0%

41,7%

60,1%

20,1%

50,9%

34,2%

„Kempten verfügt über ein 
leistungsfähiges Straßennetz“

„Kempten verfügt über ein 
attraktives Radwegenetz“

„die Ampelschaltungen 
gewährleisten im Regelfall einen 

reibungslosen Verkehrsfluss 
(Grüne Welle)“

"Kempten verfügt über einen gut
funktionierenden ÖPNV" 2020

2010

1999

15.09.2020



Kommunale Statistikstelle 23

Bürgerbefragung 2020

Verkehr und Mobilität

Ist eine Stadtseilbahn als unterstützender Faktor für den öffentlichen 
Personennahverkehr (ÖPNV) aus Ihrer Sicht sinnvoll?

15.09.2020
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Bürgerbefragung 2020

Leben in Kempten

Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot / der Situation in Kempten insgesamt?
Vergleich mit früheren Befragungen.
Durchschnittsnoten (1 - sehr gut, 6 - ungenügend)

2,9

3,1

2,6

2,8

2,7

2,4

2,5

2,8

3,0

3,5

3,1

2,9

2,9

2,4

2,4

2,6

4,4

4,5

4,2

3,0

3,7

Angebot an kulturellen
Veranstaltungen

Angebot an Museen und Ausstellungen

öffentliche Sicherheit/Schutz vor
Kriminalität

Wohnungsangebot allgemein

Wohnungsangebot barrierefrei

Wohnungsangebot für Senioren

Gestaltung von Straßenbild und
öffentlichen Räumen

Radwege

2020

2010

1999

15.09.2020
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Bürgerbefragung 2020

Leben in Kempten

zu: Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot / der Situation in Kempten insgesamt?
Vergleich mit früheren Befragungen.
Durchschnittsnoten (1 - sehr gut, 6 - ungenügend)

2,2

2,6

2,0

2,2

2,1

2,5

2,7

2,4

2,6

2,0

2,6

2,1

2,2

2,2

2,4

2,5

2,3

2,3

2,1

3,2

2,0

3,2

2,8

2,4

2,4

2,2

Angebot an Bildungsmöglichkeiten
für Erwachsene

Einkaufsmöglichkeiten

Qualität der öffentlichen
Verkehrsmittel

Versorgung mit weiterführenden
Schulen

Versorgung mit Alten- und
Pflegeheimen

Versorgung mit Ärzten und
Krankenhäusern

Sauberkeit

Freizeitmöglichkeiten

Sportmöglichkeiten
2020

2010

1999

15.09.2020



Kommunale Statistikstelle 26

Bürgerbefragung 2020

Leben in Kempten

Welche der folgenden Veranstaltungen haben Sie in den vergangenen 12 Monaten 
in Kempten besucht?

15.09.2020
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Bürgerbefragung 2020

Stadtverwaltung

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf die Kemptener Stadtverwaltung zu?
Vergleich 2010 und 2020. 
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27,1%

24,8%

7,4%

8,5%

13,6%

12,6%

6,4%

7,6%

22,3%

18,9%

25,4%

22,8%

15,3%

15,1%

37,7%

34,4%

15,3%

17,9%

30,5%

34,0%

17,5%

20,0%

36,8%

37,8%

39,3%

36,7%

28,3%

25,2%

17,8%

23,0%

15,3%

20,2%

25,1%

25,6%

24,4%

26,6%

16,2%

20,1%

12,6%

19,6%

23,4%

27,3%

3,6%

4,8%

4,0%

7,2%

8,7%

8,7%

15,8%

16,1%

2,6%

3,7%

2,3%

3,2%

10,4%

12,5%

12,6%

11,5%

56,9%

43,5%

20,5%

17,5%

30,6%

24,6%

21,2%

18,1%

20,6%

16,7%

19,0%

15,7%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Bürgerfreundlich

Sparsam

Übersichtlich

Flexibel

Sachkundig

Zuverlässig

Schnell

trifft voll und ganz zu trifft eher zu teils/teils trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu weiß nicht

15.09.2020

2010

2020

2010

2020

2010

2020
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2020

2010

2020

2010

2020

2010

2020
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Bürgerbefragung 2020

Stadtpolitik

Interessieren Sie sich für das, was der Stadtrat macht? Vergleich 2010 und 2020.
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12,8%

16,9%

32,6%

32,3%

31,5%

27,1%

12,3%

12,7%

3,8%

4,3%

7,0%

6,7%

interessiere mich sehr

interessiere mich

teils/teils

interessiere mich wenig

interessiere mich
überhaupt nicht

keine Angabe

2020
Interessiere mich sehr

2010

2020
interessiere mich

2010

2020
teils/teils

2010

2020
interessiere mich wenig

2010

2020
interessiere mich überhaupt nicht

2010

2020
keine Angabe

2010

15.09.2020
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Bürgerbefragung 2020

Stadtpolitik

Wie werden Ihre Interessen im Stadtrat vertreten? Vergleich 2010 und 2020
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0,7% 1,4%
7,9%

14,3%

42,3%
44,9%

11,5%
9,5%

3,9% 3,8%

33,7%

26,0%

sehr gut gut teils/teils schlecht sehr
schlecht

weiß ich
nicht

sehr gut                       gut                      teils/teils                   schlecht              sehr schlecht             weiß nicht

15.09.2020
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Bürgerbefragung 2020

Stadtpolitik

Wie informieren Sie sich über das örtliche Geschehen? Vergleich 2010 mit 2020. 

68,4%

80,0%

57,1%

64,3%

33,6%

19,7%

25,3%

29,1%

12,3%

60,4%

49,2%

24,8%

26,4%

2,2%

1,7%

durch die Allgäuer Zeitung

durch den Kreisboten

durch das Internetangebot der
Stadt

durch Social Media (Instagram,
Facebook..)

durch andere Veröffentlichungen
im Internet

durch Freunde/Bekannte

durch Werbung von
Einrichtungen und Vereinen

überhaupt nicht
überhaupt nicht

durch Werbung von 
Einrichtungen und Vereinen

durch Freunde/Bekannte

durch andere Veröffentlichungen 
im Internet

durch Social Media 
(Instagram, Facebook,.)

durch das Internetangebot der 
Stadt

durch den Kreisboten

durch die Allgäuer Zeitung 

2020

2010

2010

2020

2010

2020

2010

2020

2020

2010

2020

2010

2020

2010

2020

15.09.2020
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Bürgerbefragung 2020

Stadtpolitik

Wie schätzen Sie den Handlungsbedarf in den folgenden Bereichen ein, den die 
Stadt Kempten steuern und beeinflussen sollte? 
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18,0 %

22,6 %

7,5 %

12,0 %

16,4 %

28,8 %

6,1 %

29,6 %

19,1 %

24,6 %

6,0 %

5,1 %

25,0 %

11,2 %

53,5 %

43,2 %

38,6 %

27,3 %

37,3 %

45,1 %

39,4 %

29,4 %

40,0 %

37,3 %

41,8 %

30,4 %

24,9 %

42,7 %

37,7 %

34,6 %

17,3 %

22,1 %

48,4 %

25,9 %

19,9 %

19,0 %

46,0 %

17,0 %

32,5 %

18,7 %

47,1 %

47,9 %

24,1 %

32,1 %

6,4 %

6,0 %

14,0 %

11,2 %

5,0 %

9,8 %

5,2 %

7,1 %

12,9 %

19,5 %

10,7 %

13,6 %

17,1 %

7,9 %

8,7 %

10,0 %

5,9 %

11,5 %

9,4 %

9,3 %

5,1 %

14,9 %

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Altersgerechtigkeit [1.828]

Digitalisierung [1.807]

Einkaufsmöglichkeiten [1.840]

Integration [1.796]

Kinder- und Familienfreu [1.809]

Klimaschutz [1.822]

Kulturangebote [1.811]

Nachhaltigkeit und Ökologie [1.816]

Sicherheit [1.852]

Soziale Gerechtigkeit [1.817]

Sport und Freitzeit [1.804]

Tourismus [1.802]

Verkehr [1.845]

Wirtschaftsentwicklung [1.804]

Wohnungsbau [1.888]

sehr groß groß gering sehr gering weiß nicht

Wohnungsbau [1.888]

Wirtschaftsentwicklung [1.804]

Verkehr [1.845]

Tourismus [1.802]

Sport und Freizeit [1.804]

Soziale Gerechtigkeit [1.817]

Sicherheit [1.852]

Nachhaltigkeit und Ökologie [1.816]

Kulturangebote [1.811]

Klimaschutz [1.822]

Kinder- und Familienfreundlichkeit [1.809]

Integration [1.796]

Einkaufsmöglichkeiten [1.840]

Digitalisierung [1.807]

Altersgerechtigkeit [1.828]  

15.09.2020



Kommunale Statistikstelle 32

Bürgerbefragung 2020

Stadtpolitik

Wie schätzen Sie den Handlungsbedarf in den folgenden Bereichen ein, den die Stadt 
Kempten steuern und beeinflussen sollte? – Angaben „groß“ und „sehr groß“ 

15.09.2020
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Bürgerbefragung 2020

Vielen Dank!

15.09.2020


